

知识女性发挥所长 “知心大嫂”参与自治 潍坊妇女服务社区展巾帼风采

幸福家庭打擂台 家教家风受关注 高行打造“她系列”凝聚女性力量

DACHENG XIAOSHI 大城小事

■本报记者 赵天宇 浦东报道

这几天,居住在潍坊新村街道的车美英、储燕华、丁帼雄、俞美珍几个老姐妹忙得不可开交,作为街道知识女性工作站的成员,她们正在发展新成员,迎接妇女节系列活动。知识女性工作站是潍坊的特色项目,在各个居民区都有建立,其成员也成为居民区妇联副主席、执委的重要储备人员。

车美英是崂东居民区知识女性工作站负责人,她有一支31人的团队,成员全部是退休的教师、医生、法官、企业管理者等女性知识分子。车美英退休前是一名小学语文教师,她参与工作站已有十多年了。“潍坊开始有知识女性工作站,已经快20年了。”车美英说。

车美英回忆称,2003年她的老伴去世,当时居委会为了让她能走出家门散散心,提议由她来组建崂东居民区的知识女性工作站。知识女性工作站主要是组织一批退休的知识女性,在居民区的市民学校为居民上课。车美英的队伍很快就组织了起来,这几年来人数更是越来越多。车美英告诉记者,除了担任市民学校的教务工作外,工作站的成员还发挥各自特长,如为居民提供法律咨询、心理咨询、医疗保健、家庭教育、读书辅导等服务。

俞美珍是崂东居民区知识女性工作站的成员,为了更好地参加服务,俞美珍学习了国画,如今她担任了小区书画沙龙的负责人,与居民“以画会友”,更是凭自己的技巧和经验,成为了街道市民学校国画花鸟班的老师,服务更多居民。

各个居委的知识女性工作站都有自己的特色,以十村二居委为例,其负责人储燕华组织了一批心灵手巧、擅长手工的知识女性,搞起了手工组,教授居民制作工艺品、十字绣,并将作品展出、义卖,换取善款捐赠给社区困难群体;潍坊九村的知识女性工作站负责人丁帼雄本是居委干部,在工作站里她操起老本行,打造了“为老服务”的招牌,除了教老人折纸、画图外,她还组织起了沪剧班、越剧班。

“知心大嫂”团队也是潍坊妇女们活跃的舞台,许多拥有调解技巧的妇女在此成为社区“老娘舅”。例如潍坊一村的余金梅,在“知心大嫂”岗位上解决了多起居民家庭矛盾,在小区居民因停车位产生矛盾时,她不仅帮助解决问题,还更进一步调研、协调解决“停车难”,参与到社区自治中。

去年,潍坊知识女性工作站、“知心大嫂”团队强强联手合并为一,更加有力地在社区发光发热。今年妇女节期间,她们将参与“潍美之坊她展示”、“文明风尚她引领”、“最美家庭她经营”等活动模块,展示潍坊妇女风采。

潍坊新村街道妇联相关负责人表示,群团工作改革后,居民区妇代会改名为居民区妇联,居民区妇联副主席、执委人数将从3至5人增加到15人。“我们希望知识女性工作站、“知心大嫂”团队能更好、更广泛地展示自己,吸引更多有能力、有特长,同时相对年轻的女性加入,也让居民区妇联的副主席、执委岗位有更多的候选人。”



高行姐妹把心声和心愿贴在“心愿树”上。

□徐网林/摄

■本报记者 张敏 浦东报道

“我希望多帮助别人,多做好事。”“我希望能得到儿子用的学习用品。”3月2日,高行镇在文化活动中心广场搭建起爱心跳蚤市场,在一棵“心愿树”上,贴满了高行镇女性的心声和心愿。这是该镇“绿动生活 美丽家园”高行镇幸福家庭擂台赛暨纪念三八国际劳动妇女节106周年系列活动之一。

高行镇妇联负责人汤晓芸介绍,该镇妇联工作人员在活动结束后将收集整理树上的心声和心愿。“每张便签条上都有姓名、电话和所属居委,其中‘她心愿’主要是为了帮助镇域内的困难妇女,通过妇联这样一个枢纽组织来争取政府职能部门等各方资源实现她们的小心愿。”

“她改革”论坛聚焦女性创新发展

■本报记者 黄静 浦东报道

3月4日,在第106个“三八”国际劳动妇女节即将到来之际,浦东妇联举办了2016上海浦东“性别视角下的她改革”论坛。

论坛活动开设了2016上海浦东“性别视角下的她改革”主论坛以及“她维权、她发展、她创业”3个分论坛。论坛上,专家学者、企业家、媒体人等从不同视角阐述交流性别视角下的女性发展、维权等,共同探讨妇联组织在群团改革背景下实现女性创新发展与平等共享的路径。

此次主论坛邀请到了联合国妇女署驻华办公室高级项目官员马雷军博士做主题为《社会性别平等的国际理念以及其在中国的实践及挑战》的演讲。

在分论坛环节,活动邀请到华东政法

门等各方资源实现她们的小心愿。“她声音”主要是收集姐妹们的金点子,低碳环保、科学教子、婆媳相处等都可以。”据悉,高行镇妇联今年打造“她系列”,分为“她声音”、“她心愿”、“她风采”、“她课堂”、“她健康”,征集女性工作建议、帮助完成困难女性心愿、展示巾帼风采、提升女性素质、保障女性健康。

跳蚤市场里,还有低碳知识普及、家庭物品义卖、垃圾分类指导等活动。来自幸福小镇妇女之家的妇女干部董开蓉在现场招呼着家庭闲置物品义卖。她所在幸福小镇居委妇女之家曾获评上海市特色“妇女之家”示范点。董开蓉介绍,妇女之家活动多,编织、丝网花创作、舞蹈、时装展、烘焙凝聚着女性的心。“我们还有

悄悄话谈心室,帮助女性排忧解难。”

2010年9月起,幸福小镇积极探索妇女之家建设的项目化运作,打造了“幸福关爱金”项目,关心帮助本社区的身患大病妇女、困难家庭的妇女以及由于有突发事件造成家庭经济困难的妇女姐妹。项目成立5年多来,共收到居民捐赠的义卖品达千份,筹得义卖款1.2万余元,看望了25名患大病重病的女性。

在当天“绿动生活 美丽家园”幸福家庭擂台赛会场,高行镇发出《倡议书》,家庭是社会的细胞,是人生的第一课堂,呼吁全镇广大家庭成员、妇女姐妹们重家庭,同携手;重家教,共努力;重家风,齐参与。会上,高行镇还表彰了上海市妇女之家示范点、浦东新区巾帼文明岗等。



论坛上,女听众仔细聆听专家发言。 □徐网林/摄

大学教授许莉、上海新闻综合频道特邀劳动仲裁专家刘新苗,就“反家暴法、婚姻法中的女性权益”的话题进行了探讨。

劳动仲裁专家刘新苗则带来了《新形

势下的女职工维权的思考》。他认为,让女职工参政议政,才能从源头上真正维护女职工权益。他建议,女性要有尊严,必须提升自信和能力。

洋泾招募初中生 牵手伴读

■本报记者 徐玲 浦东报道

日前,洋泾街道在社区内招募了初中生,和智障人士牵手伴读。在洋泾街道美丽心灵关爱中心,每周日上午都有青少年读书会活动,今年,美丽心灵和洋泾残联合作,让读书会的孩子们和智障叔叔阿姨一起读读书,玩玩小游戏,牵手伴读,共同成长。

据统计,中国每100个人中大约有1个智障人士,作为弱势群体的他们,希望得到除了家人以外其他人的关心和理解,和孩子们一起读书,从游戏中获得成长和快乐。

昨日举行了读书会第一次联合活动,洋泾残联在891公益坊对招募的小志愿者进行统一培训,教他们如何跟智障小伙伴沟通交流,学习如何满足小伙伴的需求等。同时,志愿者们还将初步体验和小伙伴的共处,消除隔阂,更好地用快乐和爱心陪伴他们。

家中突发火灾 邻居受伤获赔

■通讯员 富心振 记者 张敏 浦东报道

市民章先生家中一场意外火灾,殃及邻居朱女士在跳楼逃生中受伤。朱女士作为紧急避险人遭受经济损失后,将章先生及物业公司告上法庭要求赔偿。近日,浦东新区人民法院作出一审判决,章先生应赔偿朱女士经济损失共计25.3万余元的80%即20.3万余元及律师代理费8000元;驳回朱女士要求物业公司承担连带赔偿责任的诉讼请求。

朱女士与章先生房屋左右相邻。2013年12月8日凌晨3时20分许,章先生家突发火灾,并迅速蔓延至邻居朱女士家。朱女士事后陈述,她正在睡梦中,突然被浓烟惊醒,发现大火已燃烧至自家房门,很快家中物品也起火。她被迫从家中三楼窗户跳下逃生,落地时受伤。经医院诊断,朱女士骨盆骨折、右桡骨远端骨折等。

事发后,公安消防部门出具火灾事故认定书,对起火原因认定为电气线路故障引燃周边可燃物扩大成灾。同时,朱女士伤势经司法鉴定,已构成相当于道路交通事故九级、十级伤残。2015年1月,朱女士提起赔偿诉讼。

法院认为,根据法律规定,因紧急避险造成损害的,由引起险情发生的人承担责任。如果危险是由自然原因引起的,紧急避险人不承担责任或者给予适当补偿。紧急避险造成不应有的损害的,紧急避险人应当承担适当的责任。朱女士在发生火灾后采用跳楼方式逃生,致受伤而遭受经济损失,章先生作为引起险情发生的人对其经济损失应承担赔偿责任,然而,朱女士未根据灾情实际状况采用最佳方式逃生,作为紧急避险人也应当承担适当责任。据此,浦东法院依法作出一审判决。

什么是安全生产管理

安全生产管理就是针对人们在安全生产过程中的安全问题,运用有效的资源,发挥人们的智慧,通过人们的努力,进行有关决策、计划、组织和控制等活动,实现生产过程中人与机器设备、物料环境的和谐,达到安全生产的目标。

安全生产管理的目标,是减少和控制危害,减少和控制事故,尽量避免生产过程中由于事故造成的人身伤害、财产损失、环境污染以及其他损失。

安全生产管理包括安全生产法

浦东安全文化



管理、行政管理、监督检查、工艺安全管理、设备设施管理、作业环境和条件管理等。安全生产管理的基本对象是企业的员工,涉及企业中的所有人员、设备设施、物料、环境、财务、信息等各个方面。



宣桥“春风行动” 专场招聘会举行

3月4日,宣桥镇在共舞台文化创意园举办“春风行动”专场春季大型招聘会。招聘会现场吸引了来自三灶都市型工业园区、南汇工业园区及其他邻近街镇的68家企业携大批热门职位入场纳才。

本次招聘会由浦东新区就业促进中心与宣桥镇人民政府联合举办。招聘会共提供了1100多个就业岗位,据不完全统计,招聘企业共收到求职者递交的简历1557份,289名求职者与企业达成了初步用工意向。

图为求职者现场聆听招聘企业介绍情况。 □本报记者 朱泉春 摄影报道